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ВСТУП
В останні роки все частіше піднімається питання про застосування нових інформаційних технологій у загальноосвітній школі. Це не тільки нові технічні засоби, але і нові форми і методи викладання, новий підхід до процесу навчання. Основною метою навчання української мови є формування і розвиток комунікативної культури школярів, навчання практичному оволодінню українською мовою. 

На думку Є. С. Полата, завдання вчителя полягає в тому, щоб створити умови практичного оволодіння мовою для кожного учня, вибрати такі методи навчання, що дозволили б кожному учню виявити свою активність, свою творчість [8, с. 76]. Завдання вчителя – активізувати пізнавальну діяльність учня в процесі навчання української мови. Сучасні педагогічні технології, такі, як навчання в співробітництві, проектна методика, використання нових інформаційних технологій, Інтернет – ресурсів допомагають реалізувати особистісно-орієнтований підхід у навчанні, забезпечують індивідуалізацію і диференціацію навчання з урахуванням здібностей дітей, їхнього рівня навченості, схильностей тощо.
Проблемі розробки і впровадження нових педагогічних технологій присвятили свої праці вітчизняні та зарубіжні науковці (Ю. Бабанський, М. Башмакова, В. Безпалько, Дж. К.Джонс, О. Киричук, Л. Лісіна, В. Лозова, М. Махмутов, Є. Пассов, Є. Полат, О. Пометун, Г. Селевко).
Психолого-педагогічні аспекти розвитку, впровадження і використання нових інформаційних технологій в навчанні активно досліджуються зарубіжними науковцями (Європейського Союзу, ООН, ЮНЕСКО), розглядаються у працях таких науковців, як Н. Апатова, І. Булах, Л. Буркова,  А. Верлань, Л. Даниленко, О. Дусавицький, В. Зінченко, О. Коваль, Дж. Майер, М. Махмутов, В. Монахов, В. Науменко, С. Пейперт, О. Пєхота, А. Хуторськой, Дж. Шнайдерм та ін.
На уроках української мови за допомогою комп’ютера можна вирішувати цілий ряд дидактичних задач: формувати навички й уміння читання, використовуючи матеріали глобальної мережі; удосконалювати уміння письмового мовлення школярів; поповнювати словниковий запас учнів; формувати в школярів стійку мотивацію до вивчення української мови.
Актуальність теми зумовлена тим, що застосування комп’ютерних технологій дає можливість інтенсифікувати навчальний процес, реалізувати ідеї розвивального навчання. Можливості комп’ютерних технологій як інструменту людської діяльності й принципово нового засобу навчання, привело до появи нових методів і організаційних форм навчання. Уміння використовувати комп’ютер для вирішення професійних і навчальних задач стає обов’язковим компонентом підготовки будь-якого фахівця, зокрема вчителя української мови. У сучасному світі перед системами освіти будь-якого рівня стоїть задача підготовки фахівців до використання комп’ютерних технологій у майбутній професійній діяльності. 
Мета дослідження полягає у визначенні педагогічних умов ефективного впровадження інноваційних технологій навчання українській мові.
Для досягнення поставленої мети визначені такі завдання:
· Розглянути новітні інформаційні технології.
· Визначити місце комп’ютерних технологій у системі педагогічних технологій.
· Визначити педагогічні умови ефективного впровадження сучасних технологій у процес вивчення української мови.

· Методичні рекомендації для ефективної організації навчального процесу з української мови засобами інноваційних технологій.



Об’єктом вивчення є сучасні інноваційні технології, які застосовуються в навчальному процесі, зокрема при викладанні української мови.



Предметом дослідження став процес упровадження вчителем комп’ютерних технологій під час вивчення української мови.



Методи дослідження. Методологічною основою для вирішення поставлених задач є сучасна концепція особистісно-орієнтованого навчання, навчання про мотивацію навчальної діяльності, державний освітній стандарт.

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що виявлено та типізовано класифікацію освітніх інноваційних технологій; встановлені сутнісні характеристики використання комп’ютерних технологій в освіті,  запропоновано застосування методу проектів і мультимедійних технології  при організації навчально-виховного процесу на уроках української мови. 
Практичне значення роботи полягає в обґрунтуванні шляхів вирішення проблеми застосування інноваційних технологій на уроках української мови. Підтверджена можливість досягнення позитивних навчально-виховних результатів на уроках при використанні технології SMART Board, методу проектів та мультимедійних технологій, що пропонуються у визначеній послідовності, на певних етапах,  для розвитку творчих здібностей учнів. 
Структура й обсяг роботи. Курсова робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 
Розділ І. Теоретичні основи використання інноваційних  технологій 
у навчальному процесі
1.1. Поняття про технології навчання. Класифікація освітніх технологій
Ідея безперервної освіти може бути реалізована в сучасних умовах, якщо і загальноосвітня, і вища школи зможуть ефективно вирішити завдання з передачі накопиченого досвіду молодому поколінню: навчити методам роботи з інформацією, методам нових знань, а найважливіше – методам підтримки необхідного рівня знань про те, як розвивається світ. Тому кожному викладачеві й учневі для оволодіння процесами «викладання» і «учіння» «бажано володіти трьома мовами: рідною мовою, мовою науки, мовою технології», розглядаючи їх як основу професійної діяльності.
Технологія – від грецьких слів technо (мистецтво, ремесло, наука) і logos (поняття, вчення). У словнику іншомовних слів: «технологія – сукупність знань про способи і засоби проведення виробничих процесів» [7, с. 24]. Технологія – це і способи діяльності, і те, як особистість бере участь у діяльності. «Будь-яка діяльність може бути або технологією, або мистецтвом. Мистецтво засноване на інтуїції, технологія – на науці. З мистецтва все починається, технологією закінчується, щоб потім весь процес почався знову» [10, с. 67].
Інноваційні технології в освіті розглядаються як засіб, за допомогою якого може бути реалізована нова освітня парадигма. Тенденції розвитку освітніх технологій безпосередньо пов'язані з гуманізацією освіти, що сприяє самоактуалізації і самореалізації особистості. Термін «освітні технології» - більш ємкий, ніж «технології навчання», бо він має на увазі ще й виховний аспект, пов'язаний із формуванням і розвитком особистісних якостей учнів. У документах ЮНЕСКО технологія навчання розглядається як системний метод створення, застосування і визначення всього процесу викладання і засвоєння знань з урахуванням технічних і людських ресурсів та їх взаємодії. Це визначення технології, як і безліч подібних йому, не може претендувати на повноту і точність, незважаючи на те, що безперервно з'являються нові (екологічні, космічні, інформаційні) технології.
Сучасний підхід до викладання полягає в побудові його на технологічній основі. Загальні принципи і правила технології викладання убачаються в наступному [9]:

1. Принцип педагогічної доцільності, сформульований А. С. Макаренком: «Ні одна дія педагога не повинна стояти осторонь від поставлених цілей».

2. Взаємозв'язок і взаємозумовленість викладання і навчання як двох нерозривних сторін процесу навчання. Викладання – це організація педагогічно доцільною самостійної діяльності учнів. Головне завдання вчителя, як його бачив К. Д. Ушинський, - перетворити діяльність учня в його самодіяльність.
3. Необхідним  елементом технології викладання є тематичне планування, що включає коротку характеристику кінцевих результатів і побудову всього ланцюжка окремих занять, зв'язаних єдиною логікою.
4. Організація контролю на кожному етапі навчально-пізнавальної діяльності учнів.

5. Стимулювання творчої діяльності учнів, орієнтація на учня, який не тільки знає, а й уміє.
6. Різноманітність форм і методів навчання, недопущення універсалізації окремого засобу або форми.
Розробка інноваційних технологій в освіті повинна вестися  відповідно до таких принципів:

1. Принцип цілісності технології, який представляє дидактичну систему. 
2. Принцип відтворюваності технології в конкретному педагогічному середовищі для досягнення поставлених цілей. 

3. Принцип не лінійності педагогічних структур та пріоритетності факторів, що впливають на механізми самореалізації відповідних педагогічних систем.
4. Принцип адаптації процесу навчання до особистості учня і його пізнавальних здібностей.
5. Принцип потенційної надмірності навчальної інформації, що створює оптимальні умови для формування узагальнених знань. 

У сучасній науково-теоретичній  літературі і практичній діяльності видатних вітчизняних педагогів виділяються три основні види технологій: технічні, економічні та гуманітарні. Гуманітарні технології поділяються на управлінсько-гуманітарні (людинознавчі), педагогічні та психологічні.

Гуманітарні технології – це технології самовираження людей, самореалізації їх інтелектуальних якостей. Поряд із технологічними і економічними технологіями в наше життя наполегливо входять соціальні технології. Соціальні технології сприяють вирішенню важливого класу проблем людського життя, але не всіх проблем. 
До гуманітарних технологій відносяться: футурологічні, ситуативні та повсякденні.

Універсальними є повсякденні гуманітарні технології. Наприклад, технології професійного навчання, технології пошуку обдарованих людей. Відомо, що не всяке гуманітарне  знання технологічне. 

Таким чином, за допомогою технологій забезпечується можливість досягнення ефективного результату (цілей) у розвитку особистісних властивостей у процесі засвоєння знань, умінь, навичок.
1.2. Комп’ютерні технології в освітньому процесі
На початку XXI століття людство вступило в нову стадію свого розвитку - інформаційну еру, яка характеризується виникненням нових систем інформаційних технологій і, як наслідок, нових трансформацій освіти. Як відомо, освіта є самостійною системою і одночасно стратегічним ресурсом держави. Тому розвинені країни досить активно розробляють та впроваджують інформаційні технології в систему освіти.

В Україні, яка «крокує» до єдиного світового простору, упровадження інформаційних технологій набуває все більш масштабного і комплексного характеру. Сучасних учнів і студентів уже мало цікавлять традиційні уроки та лекції - сьогодні молодь надає перевагу інтерактивним технологіям. До того ж ці методи, на думку викладачів, є дуже результативними (підвищується рівень як успішності, так і якості навчання).

Сьогодні найзручнішим технічним засобом навчання, який дає змогу проводити цікаві заняття, є комп’ютер. З його допомогою можливо збереження та відтворення ілюстративних аудіо- та відеоматеріалів і використання навчаючих програм, тестів тощо.

Розробкою і впровадженням у навчальний процес нових інформаційних технологій активно займаються такі дослідники, як Дмитрєєва Є. І., Новиков С. У., Полат Є. С., Поліпова Т.А., Цвєткова Л. А. та ін.. 

Комп’ютерні навчальні програми в навчанні української мови, вважає Є.Л. Носенко, стали використовуватися з 80-х рр. XX ст. У них говорилося про те, що автоматизовані навчальні системи належать до так званих комбінованих технічних засобів навчання [8, с. 356]. 

Як відомо, придатність технічних засобів навчання і контролю для використання на заняттях з української мови визначається за наступними критеріями [11]:
· по-перше, вони повинні сприяти підвищенню продуктивності праці й ефективності навчального процесу; 
· по-друге, забезпечувати негайне і постійне підкріплення правильності навчальних дій кожного учня;
· по-третє, підвищувати свідомість і інтерес до вивчення мови; 
· по-четверте, забезпечувати оперативний зворотній зв’язок і поопераційний контроль дій усіх тих, кого навчають;
· по-п’яте, мати можливість швидкого уведення відповідей без їхнього тривалого кодування і шифрування.
Як показує практика, з усіх існуючих засобів навчання комп’ютери щонайкраще «вписуються» у структуру навчального процесу, найбільш повно задовольняють дидактичні вимоги і максимально наближають процес навчання української мови до реальних умов. Комп’ютери можуть сприймати нову інформацію, певним чином обробляти її і приймати рішення, можуть запам’ятовувати необхідні дані, відтворювати зображення, що рухаються, контролювати роботу таких технічних засобів навчання, як синтезатори мови, відеомагнітофони, магнітофони. Комп’ютери істотно розширюють можливості викладачів щодо індивідуалізації навчання й активізації пізнавальної діяльності учнів у навчанні української мови, дозволяють максимально адаптувати процес навчання до індивідуальних особливостей учнів [8, с. 234].
Застосування комп’ютерів на уроках української мови значно підвищує інтенсивність навчального процесу. При комп’ютерному навчанні засвоюється набагато більше матеріалу, ніж в умовах традиційного навчання. Крім того, матеріал при використанні комп’ютера краще засвоюється  [9, с. 35].
Комп’ютер забезпечує і всебічний (поточний, рубіжний, підсумковий) контроль навчального процесу. Контроль, як відомо, є невід’ємною частиною навчального процесу і виконує функцію зворотного зв’язку між учнем і викладачем. При використанні комп’ютера для контролю якості знань учнів досягається і велика об’єктивність оцінки. Крім того, комп’ютерний контроль дозволяє значно заощадити навчальний час, тому що здійснюється одночасна перевірка знань усіх учнів. Це дає можливість викладачу приділити більше уваги творчим аспектам роботи з учнями.
Уже на першому етапі навчання української мови, у процесі постановки цілей і задач майбутньої пізнавальної діяльності учнів, учитель бере в ній участь опосередковано. Безпосередню подачу завдань учню здійснює комп’ютер. Звичайно, учитель повинен брати активну участь у складанні навчальних програм, що визначають послідовність дій учня у вирішенні тієї чи іншої задачі. Але в реалізації найважливішої психолого-педагогічної функції навчання – пред’явленні й прийнятті учнями цілей і задач у навчально-пізнавальній діяльності – в умовах комп’ютеризації можливий гострий дефіцит безпосереднього спілкування вчителя й учня, живого слова вчителя.

На думку викладачів, найбільш зручним засобом у практичній діяльності є програмний засіб Microsoft Power Point, що входить до складу пакету Microsoft Office.

Специфікація цієї програмної оболонки – створення мультимедійних презентацій. Використання програми Power Point не потребує значної підготовки для її оволодіння, а також не займає багато часу для розробки заняття. При цьому вона дозволяє використовувати інформацію в будь-якій формі представлення – текст, таблиці, діаграми, слайди, відео- та аудіо фрагменти тощо. При цьому викладач має змогу проявити свою творчість і компонувати матеріал на свій розсуд.

Презентація – це послідовність змінюючих один одного слайдів, тобто електронних сторінок. Показ слайдів викладачем може бути здійснений на екрані монітору комп’ютера чи на великому екрані за допомогою спеціального пристрою – мультимедійного проектора [14, с. 35].

Учні бачать чергування зображень, на кожному з яких можуть бути текст, фотографії, малюнки, діаграми, історичні карти, відео-фрагменти, і усе це може супроводжуватися звуковим оформленням. Частіше всього демонстрація презентації супроводжується коментарями викладача.
У мові не існує загальновизнаної класифікації презентацій за типом змісту та оформленням. Частіше за все їх класифікують за ступенем «оживлення» різними ефектами. Мультимедійні презентації, що використовуються під час занять, доречно класифікувати як навчальні. Серед навчальних презентацій залежно від цілей їх застосування можна виділити: лекційні; проект, дослідження (учнівська робота), тест. За способом подання слайдів можна розрізняти презентації:

1. Для супроводу лекції.
2. Слайд-шоу – без супроводу викладача, або із записаним голосом останнього.
3. Комбінована – з усним супроводом, із записаним голосом, частиною якої може бути слайд-шоу.
Можна виділити переваги мультимедійних презентацій:

1) презентації дають змогу вчителю зацікавити учнівську аудиторію предметом – уроки стають більш емоційними.
2) презентації можуть створюватися не тільки для показу на великому екрані для всього класу, але також можуть використовуватися для індивідуального перегляду на комп’ютері.
3) комп’ютерні презентації можуть використовуватися як для занять з безпосередньою участю вчителя, так і без його участі (наприклад, під час виконання необхідного об’єму самостійної роботи, передбаченої навчальною програмою дисципліни).
4) маневреність при доборі потрібної послідовності відображення навчальної інформації [12, c. 6].

Крім того, мультимедійні презентації легко тиражуються та розповсюджуються. Створені на інших носіях схеми, таблиці, слайди, відеокліпи, звукові фрагменти легко зберігаються в електронному вигляді за допомогою презентацій.

Досвід використання програмного продукту Power Point довів його надзвичайно високу ефективність, яка була цілком передбачена, адже процес викладання – це, фактично, і є презентація навчального матеріалу. Використання різноманітних можливостей, які надає програмний продукт Power Point для викладачів, відкриває безмежні простори педагогічної творчості, а учні із зацікавленням набувають нових знань та більш ефективно засвоюють попередній матеріал і надалі показують високі результати.
Мультимедійні технології на уроці мови повинні мати чітку мету, логічну структуру, продумані внутрішні зв’язки. Тобто йдеться про те, що настав час залучити до створення потрібного комп’ютерного забезпечення, крім учених, учителів та методистів, ще і програмістів.
Інформація, подана за допомогою комп’ютера, має бути достовірною, доступною для сприйняття учнів певного шкільного віку, повною та, безперечно, цікавою. Тільки тоді мультимедіа на уроці літератури виконуватимуть головну свою функцію – сприяти зацікавленню учнів навчальним матеріалом, а учителю допомагати впливати на розвиток інтересу школярів до читання художніх творів.
Отже, використання медіа-технологій на уроці української мови може допомогти залучити сучасних учнів до вивчення предмету. Комп’ютерні технології можуть безпосередньо впливати на сучасний мовний процес. А також, комп’ютер бере на себе левову частку рутинної роботи викладача, вивільняючи йому час для творчої діяльності, що на сучасному рівні розвитку техніки не може бути віддана комп’ютеру.
1.3. Метод проектів та його застосування при організації  навчання української мови
Слово «проект» європейськими мовами було запозичене з латини й означає «викинутий уперед», «той, що висувається», «той, хто «впадає в очі». Пізніше проект починають розглядати як ідею, за якою суб’єкт може і має право розпоряджатися власними думками.
Метод проектів (від грецької – «шлях дослідження») – це система навчання, у процесі якої учні здобувають знання шляхом планування і виконання практичних завдань (проектів), що поступово ускладнюються.
Метод проектів  ґрунтується на ідеї спрямованості навчально-пізнавальної діяльності школярів на результат, який можна отримати завдяки вирішенню тієї чи іншої теоретично чи практично значущої для учня проблеми. Зовнішній результат можна побачити, осмислити, оцінити, застосувати на практиці. Внутрішній результат – досвід діяльності – стане безцінним надбанням учня, об’єднавши знання і уміння, компетенції і цінності. 
У 1910–ті роки американський професор Коллінгс першим у світі запропонував класифікацію навчальних проектів:

1) «проекти ігор» – дитячі заняття (різноманітні ігри, народні танці, драматичні постановки і т. ін.), що мали на меті участь у груповій діяльності.

2) «екскурсійні проекти», спрямовані на вивчення дітьми проблем, пов’язаних з природою і суспільним життям.

3) «оповідні проекти», участь у яких давала можливість учням отримувати задоволення від розповіді різноманітної форми – усної, письмової, вокальної (пісня), художньої (картина), музичної (гра на піаніно) і т. ін.

4) «конструктивні проекти» – передбачали виготовлення конкретного, корисного продукту, наприклад,  виготовлення клітки для кролів, годівниці для пташок. 
Тип проекту визначається за такими типологічними ознаками:
· домінуючий у проекті вид діяльності: дослідницька, пошукова, творча, рольова, прикладна (практично-орієнтована) і т. ін.;
· предметно-змістовий напрямок: монопроект (у межах однієї галузі знань); міжпредметний або надпредметний проект;

· характер координування проекту: безпосередній (жорсткий, гнучкий), прихований;
· характер взаємозв’язків (серед учнів одного класу, школи, району, міста, регіону, країни, різних країн світу);

· кількість учасників проекту;

· тривалість проекту: короткотривалі, середньої тривалості, довготривалі.

Дослідницькі проекти:

· добре обміркована структура; 

· визначеність мети;

· актуальність предмета дослідження для всіх учасників;

· соціальна значущість;

· продуманість методів дослідження та експериментальної обробки результатів.

Творчі проекти:
· відсутня детально опрацьована структура спільної діяльності учасників;

· спільна діяльність перебуває в розвитку;

· завчасна домовленість учнів про результати і форму їх представлення            (рукописний журнал, свято тощо);

· необхідність мати сценарій свята, макет журналу.

Ігрові проекти:

· учасники виконують певні ролі;

· вигадують, імітують соціальні й ділові стосунки своїх персонажів;

· домінуючий вид діяльності – гра.

Інформаційні проекти:

· збір інформації про певний об’єкт, явище; 

· ознайомлення учасників проекту з цією інформацією, її аналіз і узагальнення фактів;

· потреба добре продуманої структури;

· систематична корекція у ході роботи над проектом;

· структура включає: мету, актуальність, методи отримання та обробки інформації, результат (замітка, стаття, реферат, доповідь, відеофільм), презентація.

Практично-орієнтовані проекти:

1. результат діяльності чітко визначено з самого початку;

2. орієнтація результату на соціальні інтереси учасників (проект шкільного саду);

3. потребує складання сценарію всієї діяльності його учасників;

4. визначення функцій кожного з них;

5. наявність чіткої координаційної роботи у вигляді поетапних обговорень;

6. презентація одержаних результатів і можливих засобів їх упровадження в практику.

Навчально-телекомунікаційні проекти:

1) спільна навчально-пізнавальна, творча або ігрова діяльність учнів-партнерів;
2) підґрунтям є комп’ютерна телекомунікація, що має спільну мету дослідження певної проблеми, узгоджені методи, способи діяльності, спрямована на досягнення спільного результату діяльності;

3) проекти такого виду завжди мають міжпредметні зв’язки та більш глибоку інтеграцію знань.

Існують такі шляхи вибору тематики проекту:

- порада фахівців;

- пропозиція вчителя, батьків;

- ініціатива дітей.  

Основними  джерелами  інформації при виборі тематики проекту є:

· програмовий матеріал;

· події у світі;

· місцеві події;

· історія регіону, в якому живуть діти.
Організовуючи проектну діяльність у школі, вчитель має враховувати вікові й психолого-фізіологічні особливості дітей. Разом із тим, проблема проекту, яку ми пропонуємо учневі, має бути соціально детермінованою та знайомою і цікавою для нього. Тому теми учнівських проектних робіт краще вибирати із змісту навчальних предметів або із близьких до них галузей. 

Існують такі вимоги до навчального проекту:
1. метою роботи над проектом є розв’язання конкретної, соціально-значущої проблеми – дослідницької, інформаційної, практичної.

2. виконання роботи завжди починається з проектування, планування самого проекту.

3. обов’язкова умова кожного проекту – дослідницька робота,  що полягає у пошуку інформації, яка потім обробляється і представляється учасникам проектної групи.

4. кінцевим результатом роботи над проектом є продукт, створений учасниками проектної групи в ході вирішення поставленої проблеми.

5. завершальним етапом проекту має стати презентація продукту. 
Таким чином, проект – це «п’ять П»: проблема – планування – пошук інформації – продукт – презентація. Шоста «П» проекту – це його портфоліо, тобто папка, у якій зібрані всі робочі матеріали.
Виділяють такі етапи і зміст проектної роботи:
1. Пошуковий: визначення теми та мети проекту, пошук та аналіз проблеми, висування гіпотези, обговорення методів дослідження.

2. Аналітичний: аналіз вхідної інформації, пошук оптимального способу досягнення мети проекту, побудова алгоритму діяльності, покрокове планування роботи.

3. Практичний: виконання запланованих кроків.


4. Презентаційний: оформлення кінцевих результатів, підготовка та проведення презентації, «захист» проекту.

5. Контрольний: аналіз результатів, коригування, оцінка якості проекту.

До організаційних форми робіт, характерних для навчальних проектів, відносять:

· групове обговорення, «мозкова атака», «круглий стіл»;
· самостійна робота учнів;

· консультації з керівником проекту;

· консультації з експертами;

· екскурсії;

· лабораторна робота;

· творчий звіт, «захист» проекту.
Структура діяльності учителя і учнів під час роботи над навчальним проектом має такий вигляд:
Таблиця 1.1
	№

з/п
	Етапи діяльності
	Учні
	Учитель
	Способи організації взаємодії

	1
	Підготовка. Визначення теми та мети проекту
	Обговорення пошуку інформації
	Розповідає про задум, мотивує, допомагає у визначенні завдань
	Навчальний діалог

	2
	Планування
	Формулюють завдання, обговорюють їх
	Коригує, пропонує ідеї, висуває пропозиції
	Навчальний діалог

	3
	Прийняття рішень
	Обирають оптимальний варіант
	Спостерігає, непрямо керує діяльністю
	Ситуація вільного вибору, дискусія

	4
	Збір інформації
	Збирають інформацію
	Спостерігає, непрямо керує діяльністю
	Ситуація вільного вибору

	5
	Аналіз інформації, формулювання висновків
	Аналізують інформацію, готують вироби
	Спостерігає, коригує, радить
	Ситуація вільного вибору, навчальний діалог

	6
	Захист проектів, колективний аналіз
	Презентують проекти, обговорюють разом з учителем, оцінюють зусилля, використані можливості, творчий підхід
	Обговорює разом з дітьми
	Навчальний діалог


Таким чином, суть проектної технології — стимулювати інтерес учнів до певних проблем, що передбачають володіння визначеною сумою знань, та через проектну діяльність, що передбачає розв'язання однієї або цілої низки проблем, показати практичне застосування надбаних знань. Від теорії до практики, гармонійно поєднуючи академічні знання з прагматичними, дотримуючись відповідного балансу на кожному етапі навчання.
РОЗДІЛ ІІ. Практичне застосування ІННОВАЦІЙНИХ технологій НАВЧАННЯ ПРИ вивченнІ української мови
2.1. Методичні рекомендації щодо застосування технології  SMART Board на уроках вивчення синтаксису української мови
Інтерактивний програмно-технологічний навчальний комплекс на основі SMART Board, більше відомий під назвою «інтерактивна дошка», є втіленням новітнього засобу мультимедійних технологій і високоефективним технічним засобом навчання. Цей комплекс дає можливість створювати інтерактивне інформаційно-комунікаційне середовище й використовувати як традиційні, так й інноваційні педагогічні технології навчання. Програмне забезпечення SMART Board дозволяє керувати прикладними комп’ютерними програмами дотиками до поверхні екрана, забезпечує універсальну технологію роботи з різними видами інформації та дає викладачеві ефективний засіб створення й застосування авторських навчальних програм [2, с. 5].

Інтерактивна дошка постає основним засобом оперативного забезпечення необхідною наочністю занять з української мови, дозволяючи розробити необхідний наочний матеріал у вигляді блок-схем, динамічних алгоритмів чи узагальнювальних таблиць, які є стислим викладом і зображенням основних положень навчального матеріалу та застосувати його на уроці мови, надаючи великий екран для роботи з мультимедійними матеріалами. Цей екран, який можуть бачити всі присутні в класній кімнаті, виводить взаємодію учнів з викладачем на новий рівень, сприяє активному залученню учнів до спостережень над мовними матеріалами та явищами з їх подальшим аналізом, класифікацією, встановленням певних закономірностей. Використання для демонстрації комплексу технічних засобів навчання з інтерактивною дошкою (SMART Board) дає можливість викладачеві вільно спілкуватися з аудиторією,  сприяє забезпеченню більшої концентрації на навчальних завданнях, збагачує дидактичні можливості у навчанні синтаксису української мови. Активне впровадження у навчальний процес інтерактивних технологій, їх об’ємна інформативність і великі можливості щодо подання нового матеріалу порівняно з іншими носіями інформації,  сприяє появі нових методів і форм опрацювання навчального матеріалу.

Аналіз досліджень і публікацій показав, що у сучасній науково-методичній літературі інтерактивна дошка SMART розглядається як ефективний засіб навчання, як знаряддя пізнавальної діяльності учнів, що створює реальні можливості для укладання дидактичних матеріалів до занять з української мови, а також для урізноманітнення внутрішньої та зовнішньої організації уроку через презентацію навчального матеріалу та систему тренувальних вправ і завдань [2, с. 431].

Згідно з принципами конструювання навчального процесу виокремлюють такі його етапи:  

1) організаційний момент;  

2) актуалізація опорних знань,  умінь і навичок; 

3) подання навчальної інформації та її осмислення;

4) закріплення вивченого матеріалу;  

5) перевірка знань,  умінь і навичок;

6) узагальнення і систематизація вивченого матеріалу. 

На кожному із зазначених етапів інтерактивна дошка як універсальний засіб навчання може знайти своє місце і корисне дидактичне призначення. Сутність застосування SMART Board полягає у такій організації навчального процесу, коли практично всі учні залучені до процесу пізнання, маючи можливість рефлексувати з приводу того, що знають, думають і вміють. Більше того, такі інтерактивні технології стимулюють та активізують навчально-пізнавальну діяльність школярів, оскільки передбачають встановлення зворотного суб’єкт-суб’єктного зв’язку з кожним учнем [6].

Розглянемо педагогічну доцільність і способи застосування SMART Board на певних етапах навчального процесу у викладанні української мови. На організаційному етапі викладачем повідомляється тема, мета і завдання уроку (план,  основні питання,  які повинні розв’язуватися у процесі навчання). Чітка постановка мети уроку та перспективи навчальної діяльності становлять одну із важливих мобілізуючих умов організації уваги. Насамперед учень повинен знати, над чим йому доведеться працювати, як і в якій послідовності виконувати розумові дії.  Усі зазначені моменти доцільно і зручно реалізувати за допомогою інтерактивної дошки SMART Board. Наприклад, на слайді комп’ютерної програми MS Power Point подається назва теми та основні питання, що будуть розглядатися на уроці в 9-класі під час вивчення теми «Складнопідрядне речення»:

1. Складнопідрядне речення.  Його основні ознаки. 

2. Засоби зв’язку у складнопідрядному реченні. 

3. Розділові знаки в складнопідрядному реченні.

Інтерактивна дошка SMART є також незамінним помічником і під час актуалізації знань, умінь і навичок учнів. Мовний матеріал, що подається інтерактивними технологіями, дає змогу школярам простежити певні закономірності в кількох мовних явищах, усвідомити спільне й відмінне в їхньому складі, провести цілеспрямоване повторення раніше вивченого матеріалу, його систематизацію, узагальнення, що є необхідним для глибшого сприйняття й усвідомлення нового. Під час ознайомлення учнів з новою темою ефективними є пошуково-дослідницькі, евристичні, проблемні методи, оскільки у процесі вивчення практично будь-якої теми з рідної мови учень після відповідного спостереження над мовним матеріалом може сам сформулювати правило.

Доцільним для такого виду роботи є залучення саме інтерактивної дошки, яка дає можливість проектувати текстовий матеріал для спостережень,  порівнянь, різних видів аналізу мовного матеріалу.

Знаючи інтелектуальний рівень і ступінь засвоєння мовного матеріалу кожним учнівським колективом, учитель відповідно може змінювати стратегію й методику навчання – від пояснювально-ілюстративного типу навчання, коли учні дістають знання в готовому викладі (наочний матеріал застосовується для ілюстрування) до активно-евристичного, проблемно-пошукового типу навчання (наочність виступає насамперед як засіб пошуку нової інформації, як самостійне джерело нових знань та уявлень, а не тільки як опора чуттєвого сприймання).
За допомогою інтерактивної дошки вчителем пропонуються різноманітні завдання на основі спостережень над мовним матеріалом типу: 
1) дослідити місце підрядного речення відносно головного; 

2) порівняти складнопідрядне речення із складносурядним,  зробити 
3) висновки;
4) чим з’єднуються головна частина з підрядною; 

5) у чому відмінність сполучників і сполучних слів, як їх можна
практично розпізнати тощо.

Програмне забезпечення інтерактивної дошки SMART та наявність інтеграції з найбільш поширеними програмами дає можливість використати її для розробки нових наочних матеріалів. Наочними матеріалами можуть бути текстові або графічні повідомлення, відеосюжети, діючі вікна будь-яких програм, узагальнювальні таблиці, блок-схеми, звукозаписи, статичні та динамічні посібники. Статичні посібники (таблиці з текстовим матеріалом) допомагають учням простежити певні закономірності в кількох мовних явищах,  усвідомити спільне й відмінне в їхньому складі, провести цілеспрямоване повторення раніше вивченого матеріалу, його систематизацію й узагальнення, здійснити прийом зіставлення, необхідний під час опрацювання багатьох синтаксичних тем.

У процесі дослідження виявилося, що на етапі пояснення нового матеріалу доцільно використовувати динамічні таблиці, що вміщують матеріал, який можна видозмінювати за безпосередньою участю вчителя та учнів.

Наприклад, шляхом перетягування рухомих елементів у межах можна утворити декілька видів речень (з однорідними присудками, з дієприслівниковим зворотом, складні речення з підрядними часу і причини),  показати всі можливі варіанти розміщення звороту та підрядного речення: «Учні», «почу», «дзвоник», «зайшли в клас»,  «ли», «вши», «і», «коли», «бо».
На динамічній таблиці можна показати перетворення сполучникових складних речень у безсполучникові й навпаки. Наприклад: «Всім же ясно, навіть дітям:   земля велика» (О. Довженко).

Це також можуть бути таблиці, у яких відбувається перетворення означального підрядного речення на дієприкметниковий зворот: «Успіхи, досягнуті спортсменами, здивували нас».
Ефективність використання динамічних таблиць досліджував В. Паламарчук [4, с. 5]. Він дійшов висновку, що динамічні таблиці доцільніше застосовувати для засвоєння матеріалу з синтаксису, оскільки вони наочно відображають процес виникнення правила в його логічній і часовій послідовності, допомагають організувати написання розділових знаків у складнопідрядному реченні:

Таблиці й схеми можуть мати узагальнювальний характер і виконувати функцію допоміжного засобу для повторення, узагальнення і систематизації мовного матеріалу. Таким чином, усі наочні посібники, що можуть бути представлені інтерактивною дошкою, можуть застосовуватися на будь-якому етапі уроку, залежно від дидактичної мети і завдань.

Застосування інтерактивної дошки у процесі вивчення синтаксису української мови сприяє вивченню мовного матеріалу укрупненими,  логічно завершеними частинами (блоками), що значно збільшує обсяг запропонованої учням навчальної інформації, вивільняє навчальний час на уроці для формування комунікативних умінь і навичок. Не витрачаючи дорогоцінний навчальний час для записів на звичайній дошці, учитель через SMART Board має можливість пропонувати значно більше розпізнавальних, трансформаційних, конструктивних, творчих вправ, експериментальних завдань з елементами цікавості, вправ дослідницького, стилістичного характеру, а також мовні тести. Наприклад:

а) вправи на розпізнавання:

Порівняйте словосполучення із реченнями. Яка між ними відмінність і що спільне?

Рясний дощ.                                            Дощ рясніє.

Червоні жоржини.                                   Червоніють жоржини.

Писати пером.                                         Перо пише.

Прочитайте. Випишіть еліптичні речення.

Усі барви світу в себе увібрала і квітами убралася всіма легка веселка. Та вона не грала. Стояла сумовита і німа (В. Бичко). Надворі ясна холодна ніч       (І. Вільде). У тебе зараз вигляд наполоханого зайця (В. Собко). У піснях і труд, і даль походу, і жаль, і успіх, і любов, і гнів великого народу, і за народ пролита кров (М. Рильський). Тиша на Дніпрі. Хороша вода в степовій криниці? ― Свіжа, міцна (М. Стельмах).

б) вправи на редагування:

Відредагуйте речення.

1. Хтось із глядачів прошепотів, що гра акторів не справляє на мене   

враження. 
2.  Інструктор поцікавився,  що як би я вчинив у такій ситуації.

3. Мені натякнули, що краще не втручатися в мої справи. 

4. Кореспондент запитав, що як мені пройти в залу засідань? 

5. Чомусь опонент погодився, що на твоєму місці я відповів би так 
само.

в) конструктивні вправи:

Поширте подані речення відокремленими означеннями або обставинами.

Маленький будинок притулився під самою горою. Величні сосни дружно здіймаються увись. З-під пухнастих вій весело блиснули блакитні озерця.  На ранок у кімнаті стало холодно і незатишно. Усі кудись поспішали.

Допишіть до поданих головних речень підрядні з’ясувальні.

Думаючи про хліборобську працю, хочеться сказати, що …

Усі з нетерпінням чекали, коли …

Результат учительської праці виявляється в тім, що …

Складіть речення за поданими схемами:

а) […], однак (…).

б) (Через те що…), […].

в) […], зате (…).

г) (Оскільки…), […].

г) творчі завдання:

Використовуючи подані називні речення, складіть твір-опис у художньому стилі. Доберіть заголовок.

Літо. Небо чисте й високе! Перші ягоди. Липнева спека, сінокіс. Духмяні золоті меди. Багатий урожай. Малинові яблука. Рум’яні,  підсвічені жовтизною груші.  Підсинені туманцем дозрілі сливи. Смугасті кавуни, жовтогарячі дині. Дрібненький дощик. Тихий вечір.

д) тестові завдання:

Укажіть, яке з речень із тире не є безсполучниковим:

1) Дмухнув вітер над ставом – і сліду не стало (Т. Шевченко).

2) Гаї шумлять – я слухаю (П. Тичина).

3) Поглянув я на ягнята – не мої ягнята (Т. Шевченко).
4) Бачиш – полетів метелик.

SMART Board забезпечує зворотний зв’язок, надаючи можливість перевіряти правильність виконання учнями вправ або мовних тестів. У процесі дослідження доведено, що використання інтерактивної дошки на етапі пояснення нового матеріалу сприяє заощадженню часу для навчально-тренувальних вправ та урізноманітненню занять з української мови. Учитель має змогу образно й динамічно моделювати на екрані інтерактивної дошки будь-який мовний процес або явище,  реалізувати задумане мовне дидактичне завдання, презентувати статичні або динамічні таблиці.  Застосування SMART Board із навчально-тренувальною метою сприяє активізації розумових здібностей учнів і забезпечує зворотний зв’язок. Отже, ефективність навчального процесу має підвищуватися за рахунок впровадження інтерактивної дошки на тих етапах навчання,  які є недостатньо ефективними у їх традиційній організації, дотримуючись принципу педагогічної доцільності.  Використовуючи інтерактивну дошку на уроках української мови, слід ураховувати пізнавальні закономірності навчальної діяльності учнів, їх підготовленість до сприймання і засвоєння навчального змісту комп’ютерними технологіями. Важливо забезпечити органічне поєднання інтерактивних технологій зі словом учителя, іншими засобами навчання, відповідність між змістом і навчально-виховним завданням уроку, застосування різних методичних прийомів, спрямованих на розвиток пізнавальних можливостей учнів.

2.2. Використання мультимедійних технологій 
на заняттях з української мови
віта технологія навчання

Одним із пріоритетних напрямів Національної доктрини розвитку освіти в Україні є запровадження в навчальний процес новітніх інформаційних технологій, створення індустрії сучасних засобів навчання і виховання, повне забезпечення ними закладів освіти. Це пояснюється стрімким розвитком сучасного інформаційного суспільства, однією з базових вимог якого є володіння знаннями та вміннями ефективно використовувати у своїй професійній діяльності комп’ютерну техніку.

Першочерговим завданням освіти є формування творчого, всебічно розвиненого вчителя, який зможе зацікавити учнів, методично грамотно вмотивувати їхню навчальну діяльність. Практичний досвід роботи в загальноосвітній школі засвідчує, що сучасні учні цікавляться всім, що пов’язане з комп’ютером. Саме тому майбутнім учителям необхідно вміти застосовувати мультимедійні засоби навчання для пробудження інтересу учнів, їх активності в навчанні.

Живучи в епоху інформаційних технологій, учитель-словесник повинен навчити учнів розумно використовувати ці технології, не забуваючи про живе повсякденне спілкування, відчуття, мислення.

Застосування мультимедіа на заняттях дає змогу активізувати канали учнівського сприйняття, а отже, сприяє ефективному засвоєнню навчального матеріалу. Відомо, що більшість людей запам’ятовує 5% почутого і 20% побаченого з першого сприйняття. Одночасне використання аудіо– та відеоінформації підвищує запам’ятовуваність до 40–50%.

Мультимедіа (англ. Multimedia) – багатокомпонентне середовище, що дає змогу використовувати текст, графіку, відео і мультиплікацію. Мультимедійні програми подають інформацію багатоаспектно, у різних формах, чим роблять процес навчання ефективнішим. Економія часу, потрібного для вивчення конкретного матеріалу, у середньому становить 30%, а здобуті знання зберігаються в пам’яті значно довше. Водночас мультимедіа сприяє розвиткові мотивації, комунікативних здібностей, виробленню навичок, нагромадженню фактичних знань, а також удосконаленню інформаційної грамотності. Перевагами мультимедійних технологій є [13]:

1) збільшення обсягу опрацьованого на занятті матеріалу за рахунок заощадження часу тощо);

2) розширення можливостей застосування диференційованого підходу в навчанні;

3) індивідуалізація процесу перегляду (повтор, докладне вивчення кадру, його зупинка);

4) підвищення мотивації навчання, створення позитивного настрою, активізація самостійної діяльності студентів.

Так, наприклад, мультимедійні лекції можна використовувати для викладання практично всіх курсів. Якість і рівень засвоєння навчального матеріалу, а також вплив на активізацію пізнавальної діяльності, як доводить практика, істотно зростає.
Мультимедійне забезпечення уроку може активізувати погляди учнів; візуальне і яскраве мультимедійне забезпечення навчальної дисципліни перетворює заняття на цікаву подорож до країни знань.

Добираючи той чи інший мультимедійний засіб навчання, вчителеві необхідно враховувати своєрідність і особливості конкретної навчальної дисципліни, передбачати специфіку відповідної науки, її понятійного апарату, особливості методів дослідження, її закономірностей. Мультимедійні технології повинні відповідати цілям і завданням курсу навчання і органічно вписуватися в навчальний процес.

На заняттях, що проводяться з використанням засобів мультимедіа, учні, як правило, демонструють значну зацікавленість, але фактично, вони відчувають тільки бажання спостерігати.

Ураховуючи зазначені вище переваги й недоліки використання мультимедійних засобів навчання, для забезпечення високого рівня викладання й засвоєння дисципліни оптимальним, на нашу думку, є поєднання інноваційних і традиційних методик викладання.

Так, наприклад, у процесі проведення уроку можна застосувати презентації, що містять різні види інформації: текстову, звукову, графічну, анімаційну. Це одна з оптимальних і доступних для вчителя форм, що може бути використана на занятті будь-якого типу. 
Аналіз наукових джерел та досвід роботи вчителів доводять, що спектр проблем застосування мультимедійних технологій в освіті поступово розширюється: від використання мультимедійних технологій з метою створення навчальних матеріалів до розробки цілісної концепції побудови освітніх програм у галузі освітньої мультимедія, підготовки кадрів університетського рівня за даним напрямом, формування нових засобів навчання завдяки використанню цих технологій.

Застосування мультимедійних технологій у процесі відбору, накопичення, систематизації й передачі знань, а також в організації різних видів навчальної діяльності є однією із значущих рис системи освіти, що формується зараз.

Проаналізувавши наукову літературу, ми  пересвідчились, як зростає ефективність уроків із використанням мультимедійних засобів навчання. Спектр таких засобів досить широкий, пропонуємо розглянути найбільш часто використовувані.


Незамінними є мультимедійні засоби на уроках зв’язного мовлення, передовсім у процесі формування навичок написання творів-описів, творів-розповідей. Цікавою формою проведення уроку є форма «віртуальної екскурсії». Сьогодні нелегко організувати реальну екскурсію учнів рідним містом, не кажучи вже про мандрівку до інших міст України і світу. Вирішенню цієї проблеми допомагають віртуальні екскурсії – відеосюжети (у супроводі закадрового тексту або без нього – залежно від цілей, поставлених на уроці). На щастя, сучасне телебачення (такі телеканали, як УТ-1, КРТ, УТР, «Глас») дають цікавий матеріал, що його можна успішно використовувати на уроці. Учитель сам розробляє завдання і запитання до відеосюжету, організовуючи роботу учнів. Комп’ютер дає змогу розглянути об’єкт опису чи предмет розповіді в цілому, скласти враження про нього, а також, якщо є потреба, показати  об’єкт у фрагментах, акцентуючи увагу на окремих деталях. Для прикладу пропонуємо матеріали для опису пам’ятки культури (8 клас) – скульптурної групи «Княгиня Ольга, Святі Кирило та Мефодій» (скульптор І.Кавалерідзе) у Києві. 

До речі, відеосюжети можна використовувати, пропонуючи учням на їх основі виконати різноманітні творчі завдання: скласти речення чи міні-твір за побаченим із використанням певних слів (фразеологізмів, синонімів, прикметників різних ступенів порівняння тощо) або синтаксичних конструкцій (вставних слів, порівнянь і т. ін.). Це значно пожвавлює урок, сприяє активному розвитку мовлення учнів. 


Учні дуже швидко включаються у роботу з мультимедійними засобами, оскільки цей вид діяльності для них є  цікавим. Певно, слід використати таку зацікавленість у «мирних цілях», залучивши школярів до створення медіа-проектів за певною темою з української мови. Доречним буде й оголошення конкурсу на кращий мультимедійний проект між учнями чи класами. Результат перевершує усі очікування, оскільки над проектом працює ціла група учнів, яка «занурюється» у навчальний матеріал, добираючи фон, графіку, елементи анімації тощо. Таким чином, учитель,   досягаючи основної навчальної мети, сприяє активізації пошуково-творчої діяльності школярів.


Саме тому надзвичайно актуальним видається формування в учнів таких умінь: 

1. Аналізувати подану у формі таблиці  інформацію. 

2. Самостійно організувати  текстову інформацію у форму таблиці.




Широкі можливості для моделювання процесу структуризації навчального матеріалу у формі таблиць (схем, діаграм) забезпечує комп’ютеризація шкільної освіти. 



Отже, навчальна таблиця в сучасному розумінні – це графічний організатор (Graphic organizer) текстової інформації. Треба відзначити, що терміном «графічний організатор» сьогодні зазвичай позначають і таблицю, і схему, і діаграму. Яскравими прикладами сучасних навчальних діаграм/таблиць є  «Семантична карта», «Семантична павутина», Т-таблиця, М-таблиця та діаграма Венна.

Отже, головне завдання використання комп’ютерних технологій у процесі вивчення мови – формування інформаційної компетентності учнів, підвищення їх пізнавального інтересу до вивчення дисциплін та ефективність його засвоєння.  Мульмедійні засоби навчання можуть використовуватись для анонсування тем з дисципліни, як супровід до пояснення вчителя, як інформаційно-навчальний посібник, як спосіб контролю знань тощо. Кожен вчитель, що практикує мультимедіа, обирає відповідні педагогічні програмні засоби, що підвищує ефективність його праці, а рівень учнівських знань, умінь і навичок наближує до вимог сьогодення.
ВИСНОВКИ
Сучасність висуває усе більш високі вимоги до навчання практичному володінню українською мовою в повсякденному спілкуванні і професійній сфері. Обсяги інформації ростуть і часто рутинні способи її передачі, збереження й обробки є неефективними. Використання інноваційних технологій розкриває величезні можливості комп’ютера як засобу навчання. Комп’ютерні навчальні програми мають багато переваг перед традиційними методами навчання. Вони дозволяють тренувати різні види мовної діяльності і сполучити їх у різних комбінаціях, допомагають усвідомити мовні явища, сформувати лінгвістичні здібності, створювати комунікативні ситуації, автоматизувати мовні дії, а також забезпечують можливість обліку ведучої репрезентативної системи, реалізацію індивідуального підходу й інтенсифікацію самостійної роботи учня.

У роботі ми розглянули сутність використання сучасних технологій на уроках української мови, опрацювали науково-методичну та фахову літературу, продемонстрували ефективність застосування спеціальних навчальних мультимедійних програм.

У мультимедійних навчальних програмах з української мови використовуються різні методичні прийоми, що дозволяють проводити ознайомлення, тренування і контроль.

Окрім використання мультимедійних навчальних програм, комп’ютер є незамінним помічником для підготовки і проведення тестування, моніторингу навчального процесу, власного інформаційного наповнення інструментальних середовищ для розробки комп’ютерних уроків, підготовки дидактичних матеріалів, використання ресурсів і послуг Інтернету для аудиторної і самостійної роботи, а також проектної діяльності учнів.

У такий спосіб відповідно до підсумків дослідження, використання нових інноваційних технологій  є ефективним:

1. Створює комфортні умови для проведення процесу навчання.

2. Сприяє підвищенню інформаційної культури  учнів.

3. Розширює мовну і соціокультурну компетенції учнів.

4. Змінює в позитивний бік мотиви вивчення української мови.
Використання інформаційних технологій розкриває величезні можливості комп’ютера як засобу навчання. Комп’ютерні навчальні програми мають багато переваг перед традиційними методами навчання. Інноваційні технології дозволяють поєднати теорію з практикою, текстовий і наочний матеріал, графічні засоби, відео зображення, мовний та музичний супровід, створити уявлення реального оточення, спілкування. Вони забезпечують активну (вербальну і невербальну) діяльність учнів у процесі вивчення української мови в школі, гнучкість і варіювання тренувальних вправ і видів контролю, актуалізують пізнавальну діяльність і розвивають критичне та творче мислення, розширюють можливості здобуття, осмислення та презентації інформації, дають змогу моделювати комунікативні ситуації, загалом робити уроки мови привабливими, цікавими для дітей.
Усі перераховані можливості навчальних програм допомагають вирішити основну задачу мовної освіти - формування у школярів комунікативної компетенції. Вирішальним фактором успішного впровадження нових інноваційних технологій у навчальний процес є готовність і здатність учителів оволодіти новими технологічними засобами і запропонувати нові методики навчання з використанням цих засобів.
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